

珠光帆影映新潮

——解码“海丝古港”北海的文化自信样本

新华社记者 段美菊 卢美婷 邹雨沁

千帆载得明月去，留得星辉满南浦。两千多年前，合浦港帆影重重、百货云集，满载中原丝绸的远洋船舶与漂洋过海的罗马玻璃、波斯玛瑙在此相遇，古代海上丝绸之路的盛景在此上演。两千多年后，“21世纪海上丝绸之路”重新激活这条古老航道，开启一座现代港口城市的新生。

开放的基因深深植根在这座城市的血脉和记忆里。广西北海，千年不绝的船歌诉说着历史的沧桑，也呼应着时代的浪潮。

千年沧桑

斜阳西下，帆影点点。站在海丝首港景区的观景平台远眺，现代货轮拖出的浪痕与古代商船的航线在暮色中重叠，古港昔日繁华今朝再现。

据《汉书·地理志》记载，北海合浦为官方商船出发的地方，也就是汉代海上丝绸之路始发港之一，曾是“舟舶继路、商使交属”的繁华古郡。合浦汉代文化博物馆里，波斯陶壶、罗马玻璃碗等珍贵文物，诉说着中西文化交融的历史。

2017年4月，习近平总书记在北海考察期间，来到合浦汉代文化博物馆，了解汉代北部湾地区对外通商交往史时指出：“向海之路是一个国家发展的重要途径，这里围绕古代海上丝绸之路陈列的文物都是历史、是文化。”

潮起潮落，开放的热血始终在奔流。

1876年，北海被辟为对外通商口岸。南洋商船带来的繁华与岭南的市井烟火，在咸湿的海风里沉淀成中西合璧的红窗白墙，烙印在北海古老的街巷里。

北海老街，一条始建于1821年的临海街道，分布着英法德等国领事馆旧址等建筑。骑楼下，87岁的老街坊庞宝树摇着蒲扇，向过往游客讲述这里的古与今：“老街曾是中外客商停船上岸的地方，清朝中后期，我们家先祖在这里挖下两口深井，为往来的客商、渔民提供甘甜的井水……老街和双水井，都是北海开埠文化的重要见证！”

北海人的自信根植于千年文脉的滋养。无论是海丝文化、开埠文化，还是因“珠还合浦”典故而闻名的南珠文化、疍家文化等，都是北海人道不尽的岁月峥嵘。

“70后”的本土根雕艺术家李新强坚持就地取材，在翻飞的手指间，将优秀的地域文化转化为一件件非遗作品，畅销海内外。北海根雕、贝雕、角雕……古老技艺在时代的交响中，镌刻出文明传承的当代纹样。

位于合浦廉州湾畔的海丝首港景区，将汉代码头商贸场景进行复刻，再现古代海上丝绸之路始发港舟楫往来的盛景。走在景区错落有致的古堡建筑群里，看身着古代服饰扮演各商家、渔民、水手的演员们从身旁走过，仿佛穿越时空之门。

“还原历史，让千年古港‘开口说话’，更能唤醒文化基因，激发人们对一座历史文化之城的

热爱。”广西首港投资集团品牌策划总监许承荣说，自2021年试运营以来，景区累计接待游客突破400万人次。

从历史中走来，在现实中焕新。今天的北海，正以开放的姿态与世界紧密联系。大型历史舞剧《碧海丝路》入选国家艺术基金传播交流推广项目，在国内外巡演；“一带一路·北海遇见北海”系列旅游文化宣传交流活动，走进俄罗斯、日本、希腊等20多个国家和地区……

时光的长河奔涌向前，文明的根系纵深蔓延，北海的历史文化持续焕发生机与活力。

海纳百川

晨曦微露，海面波光粼粼。银白色的沙滩上，早起散步的人们留下一串串脚印。

地处北部湾畔，受亚热带季风气候影响，北海常年温暖湿润，有着“天然氧吧”的美誉，吸引了许多北方人来此旅居。

60岁的赵青玉来自吉林。10多年前，她第一次踏上北海，就被这里得天独厚的海洋资源和气候吸引，索性在海边买了房子，退休后便来定居：“我身边许多老朋友都在北海过上了舒心的晚年生活。”

初夏时节，银滩景区旁的小洋楼鳞次栉比，旅居者们坐在石凳上纳凉聊天，天南海北的口音交汇在一起。

随着异地养老被更多人接受，北海市热情迎接八方来客，成立了旅居者联合会，为2万多名全国各地的会员提供家庭式服务。

碧海银沙虽美，不及人间烟火暖。北海真正赢得游子心的，恰是让每颗漂泊的灵魂在此邂逅第二故乡的温度。

20世纪70年代末，在位于北海西南部的一片荒滩上，7000多名归侨上岸安家，成立“华侨渔业公社”，也就是今天的侨港镇，这是我国以建制镇安置归侨的乡镇。

“我现在仍清晰记得住进楼房那一刻的激动和欣喜！”归侨吴玉明回忆说。1978年，4岁的他随家人乘渔船从国外回到北海。近半个世纪过去了，从小陪伴母亲经营小吃摊的吴玉明，如今已成为侨港镇美食协会会长，在侨港镇经营多家美食店。

“心安之处，是家园；心安之处，是故乡。”吴玉明感慨，“北海用开阔的胸襟抚慰了海外游子漂泊的心。”

“来到北海就是北海人！”在北海市的“十四五”规划中，首次出现了一个新名词：“新北海人”。这个称谓浓缩了一座城市对外来群众的包容和关怀，更体现了这座城市的开放思维。

2018年，北海银滩景区全线贯通，由过去被内港阻隔、渔船停靠的分段岸线，变成现在一望无际的“十里银滩”，这是北海向世界递出的城市名片，更是城市开放发展的生动注脚。

每逢盛夏，沙滩上熙熙攘攘，各类音乐节点

燃青春热情，汇聚来自五湖四海的青年。海面上，摩托艇风驰电掣，划出一道道银色的弧线。

蔚蓝海洋之滨，一条条道路飞速延伸，一栋栋现代化建筑拔地而起，一批批投资者纷至沓来……千年潮汐孕育的开放品格，悄然无息地融入北海的精神血脉和城市肌理。

向海图强

铁山港的龙门吊在晨雾中若隐若现，万吨巨轮拉响汽笛。向海大道两侧，光伏板矩阵宛如蓝色麦浪般起伏；海上风电场的白色风塔正挥动“臂膀”，将咸湿的海风转化为清洁的能量……

海洋，一直是北海发展的“蓝色引擎”。

1984年，北海被列为全国首批14个沿海开放城市之一，傲然挺立在对外开放的前沿。

2017年4月19日，习近平总书记在北海市铁山港公用码头考察时指出，铁山港有区位优势，发展前景广阔，将来是北部湾经济区一个重要依托。要建设好北部湾港口，打造好向海经济。

牢记嘱托，向海图强。

2019年，在铁山港的一片荒地上，广西新福兴硅科技有限公司从无到有打造光伏玻璃产业。短短五年时间，依托北海的石英砂资源以及海运的优势，成为广西强智能制造企业。

“北海是一座活力之城，助力越来越多的企业开疆辟土、破浪前行！”新福兴公司人力资源部经理陈春玲满怀激情地说。目前，新福兴公司3条光伏玻璃生产线正在高效运行，每天产能达3600吨。

为确保引进项目稳得住、发展好，铁山港产业园区在做好招商引资“前半篇文章”的同时，更主动做好“后半篇文章”，为企业提供优质服务。

2021年，风塔、叶片装备制造龙头企业天顺风能（苏州）股份有限公司落户北海铁山港东港，随后又把年贸易额30亿元的供应链中心迁至北海。“选择铁山港，看中的是这里丰富的海洋资源和良好的营商环境。”公司运营总经理李宏图说。

连续七年在广西排名第一，北海的营商环境有口皆碑，海内外的制造商操着各种口音荟萃北海的工业园区。

“6+2”向海产业集群日渐成型，绿色化工、电子信息、硅基新材料、高端纸业、不锈钢、能源成为北海的主导产业，海工装备制造业、生态铝业加快形成新的经济增长极。

连接东盟国家与粤港澳大湾区，北海的向海经济支点作用愈发突出。

如果说，历史上的北海港口输出的是丝绸、瓷器，如今的北海正输出现代化的风电装备、光伏玻璃，成为祖国南疆崛起中的一颗“工业明珠”。

北海，犹如一位站在祖国南疆的“追风少年”，衣襟别着珍珠，眼睛望着大海，凭借临港工业、海洋渔业、滨海文旅业，正在向海经济的征途上一路向前。

（新华社南宁6月11日电）

以时代新风塑造和净化网络空间

——2025年中国网络文明大会观察

新华社记者 王思北 徐海涛 刘美子

汇聚网络正能量，引领时代新风尚。

6月10日至11日，2025年中国网络文明大会在安徽合肥举行。大会期间，举办了开幕式、主论坛、14场分论坛等活动，与会嘉宾围绕网络文明建设热点话题深入交流、凝聚共识；发布了2025年网络文明建设优秀案例等一系列成果，生动展现了网络文明建设的新成效。

自2021年起，中国网络文明大会已连续举办五年。透过这一理念宣介、经验交流、成果展示、文明互鉴等形式，一幅恢弘壮阔的网络文明画卷徐徐铺展。

正能量与大流量双向奔赴

当前，我国网民规模已达11.08亿人。互联网已融入人们生产生活的方方面面，成为学习、工作、生活的新空间。

如何将网络空间里涌动的大流量转化为滋养人心的正能量，成为与会嘉宾关注的话题。

“在直播中，我一直要求自己分享向上向善的价值观念，倡导健康的生活方式，弘扬传统文化，维护真诚温暖的互动氛围，做正确而长久的事情。”与辉同行（北京）科技有限公司法定代表人董宇辉表示，“我们都是网络的使用者和受益者，也应该成为网络文明的守护者和捍卫者。”

在安徽省公安厅法医、作家秦明看来，在纷繁复杂的互联网中，网络名人应该坚守初心、百折不挠，在舆论场中发挥激浊扬清的作用，校准价值取向的坐标，让正义永不迷途。

向上向善的网络文化，是网络文明建设的深厚动力。加大优质网络内容供给，加强对中华优秀传统文化深刻内涵和时代价值的网上阐释，让正能量和大流量双向奔赴，成为不少与会者的共识。

“以独特的艺术视角和创新表达，舞蹈短片《龟兹》呈现了一场跨越千年的文明对话，上线短短几天内就获得了很高的关注度。”中央民族大学舞蹈学院教授古丽米娜·麦麦提分享创作经历时说，“我将以舞为笔，创作更多具有中国特色、中国风格、中国气派的优秀作品，通过网络传播滋养人们的精神世界。”

以文明引导科技向善

情景剧《时空摆渡》通过AI展现微文化魅力；歌曲《仰望星云》传递新时代青年的责任担当……6月9日晚，2025年中国网络文明大会“科技·点亮网络文明时空”主题活动在合肥举行，以“科技+文化+艺术”综合视听体验场景，带领观众感受科技之光照亮互联网文明蓬勃发展的路。

（新华社合肥6月11日电）

让文明对话照亮携手前行之路

新华社记者 谢彬彬

6月10日，世界迎来首个文明对话国际日。连日来，国际社会举办丰富多彩的庆祝活动，以此为契机促进全球文明交流互鉴，在文明对话中携手应对时代挑战，促进世界和平、增进人类福祉、推动共同发展与进步。

联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中说，值此首个文明对话国际日之际，国际社会应弘扬对话是通往和平的途径这一信念，以及文明的丰富多样性对于促进相互理解和全球团结的力量。在纽约联合国总部，以“推动文明交流互鉴，加强国际合作”为主题的对话会吸引多国代表积极参与；在丹麦，“对话·知音”讲座音乐会以音乐为纽带，诠释“美美与共”的共同价值；在泰国，“和合文明论坛”旨在通过多元文明的深度对话与思想碰撞，凝聚起应对时代挑战的广泛共识；在毛里求斯，“茶和天下·文明对话雅集”活动展现茶在促进东西方文明交流、理解和互鉴方面扮演的重要角色；在希腊，中外专家学者围绕“古文明对话促进全球进步”主题展开深入讨论……正如联合国在其设立的文明对话国际日专题网页上所写道：文明对话国际日提供了一个契机，提升人们对文明多样性的认识，促进对话、相互尊重和全球团结，推动建设一个更加和谐、相互联结的世界。

放眼全球，世界经济复苏道阻且长、局部冲突和动荡频发、气候变化加剧等全球性挑战日益严峻，文明冲突的论调甚嚣尘上。站在历史的十字路口，人类文明该何去何从？面对世界百年变局带来的巨大冲击，文明的价值空前凸显，文明的互动至关重要，文明的对话正当其时。2023年3月，习近平主席提出全球文明倡议，着眼推动不同文明交流互鉴、增进各国人民相知相亲、凝聚国际社会合作共识、促进人类文明发展进步，得到联合国和国际社会的积极响应。联大关于设立文明对话国际日的决议充分体现全球文明倡议的核心要义，14个国家参加决议核心小组，83个国家参加联署，并得到全体成员国一致支持。这充分表明全球文明倡议顺应时代潮流、契合时代需求，中国理念和中国方案正越来越多地成为国际共识。

中国是文明对话国际日的倡议者，更是文明互学互鉴理念的践行者。举办亚洲文明对话大会、中国共产党与世界政党高层对话会、文明交流互鉴对话平台；不断扩大免签“朋友圈”，促进中外人员在交流往来中领略不同文明的魅力；举办中外旅游年、文化节、青年艺术节，建设中希文明互鉴中心、中匈文明交流互鉴合作研究中心、中国古典文明研究院，架起交流互鉴、相知相近的桥梁；在中拉论坛第四届部长级会议期间，中拉宣布携手启动文明工程，举办中拉文明对话大会，加强在联合考古、古迹保护等文化遗产领域交流合作，开展古代文明研究；在中非合作论坛北京峰会，中非宣布开展携手推进现代化的文明

互鉴伙伴行动，打造治国理政经验交流平台，设立中非发展知识网络……从双边到多边、从区域到全球，新时代中国致力于推动不同文明交流互鉴，重视文明传承和创新，增进各国人民相知相亲，倡导弘扬全人类共同价值，不断拓展国际人文交流合作的深度广度，彰显“为人类谋进步、为世界谋大同”的使命担当。

中国以博大的人文情怀观照人类命运，以和合共生的愿景凝聚发展合力，以兼容并蓄的胸襟超越隔阂冲突，为建设一个持久和平、共同繁荣的大同世界持续贡献力量。坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西说，中国在推动不同文明之间平等对话方面发挥了非常重要的作用，“中国强调每种文明都有其独特价值和存在合理性，应该相互尊重、互学互鉴，这一理念契合了当今国际社会推动多元共存、包容发展的普遍共识”。

一部人类文明史，也是一部多元文明共生并进的历史。在全球化深入发展、各国命运紧密相连的今天，面对层出不穷的全球性挑战，面对各国人民对美好生活的共同追求，我们只有秉持开放包容精神加强文明对话，方能在交流互鉴中融合不同文明的优点和智慧，促进各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化和创新性发展，共同推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园。

（新华社北京6月10日电）

（上接第一版）据了解，该项目总投资3500万元，规划建设43个养殖棚，配套饲料仓库、育种棚、孵化仓、技术人员饲养员宿舍、消毒室、鸽粪处理仓、通风生产道路及办公用房等，设计存栏种鸽规模5万多对，年产肉鸽100万羽，年育鸽自补1万对、外销6万对。

“从项目谋划阶段开始，我们就组织相关部门调研市场需求与产业趋势，确保项目契合桂平的发展定位与长远规划。在项目审批环节，开辟绿色通道，简化审批流程，实现项目审批时间大幅缩短，项目建设过程中，实施常态化调度机制，每月召开联席会议，及时协调解决项目推进中的重难点问题，确保项目建设按计划稳步推进。”桂平市发展改革局副局长黄胜东介绍，全链条服务贯穿企业发展始终，在企业招引阶段，该市创新招商引资模式，采用主官招商、筑巢招商、以商招商、产业链招商等方式，精准对接优质企业。企业落地后，为其提供全链条服务。在重大项目建设中推行党员领办机制，以“领办一个项目、

解决一批问题、优化一方环境”为目标，由该市重大项目服务中心每月主动上门服务企业，针对企业遇到问题，按照部门职责，落实一名党员干部推进、全过程提速，做好项目全生命周期管理，强化服务保障力度，以有力举措推动项目建设。

此外，在土地保障方面，积极盘活存量土地，合理规划用地指标，优先保障重大项目需求；在资金支持上，成立由桂平市政府分管领导任组长，发展改革、财政、金融监管等12个部门组成的融资协调工作领导小组，设立实体化运作办公室负责企业融资需求摸排工作；桂平市本级每年安排充足的前期工作经费，重点支持重大产业等项目前期工作。同时，协调电力、供水等部门，为企业平稳运行和项目建设提供坚实的全要素保障服务。

今年以来，桂平市各园区高效解决项目建设难题100多件，推动招商引资新签约项目11个、总投资49.6亿元。

“太阳之光——古蜀文明与世界”展览在联合国总部揭幕

这是6月9日在位于纽约的联合国总部拍摄的“太阳之光——古蜀文明与世界”展览上的展品。“太阳之光——古蜀文明与世界”展览9日在位于纽约的联合国总部揭幕，旨在以文明对话为纽带，助力推动全球文明交流互鉴。新华社发（陆晓南摄）

防治艾滋病核心知识点

- A.牛群 B.成龙 C.李宁 D.濮存昕
- 艾滋病的病原体是 (D)
- A.细菌 B.原虫 C.真菌 D.病毒
- AIDS的唯一传染源是 (A)
- A.感染 HIV的人 B.黑猩猩 C.果子狸 D.老鼠
- 在卫生行政部门指定的医疗机构，可以接受免费的艾滋病咨询和初筛检测，检测结果是 (C)
- A.公开的 B.透明的 C.保密的 D.半公开的
- 下列哪一位是预防控制艾滋病的形象 (D)

